

4 INTERNATIONAL AND COMPARATIVE LAW ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ЖӘНЕ САЛЫСТЫРМАЛЫ ҚҰҚЫҚ МЕЖДУНАРОДНОЕ И СРАВНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

МРНТИ 10
УДК 159.9
JEL K 49

<https://doi.org/10.46914/2959-4197-2023-1-3-48-55>

В.И. СЕЛИВЕРСТОВ,*¹

д.ю.н., профессор.

*e-mail: vis_home@list.ru

ORCID ID: 0000-0002-9554-5438

¹Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова
г. Москва, Россия

ПЕРЕПИСЬ 2022 ГОДА – ВАЖНЫЙ ЭТАП ИЗУЧЕНИЯ ЛИЧНОСТИ ОСУЖДЕННЫХ

Аннотация

В пенитенциарных системах государств важное значение имеет научная информация о личности осужденных. В международных стандартах специально подчеркивается необходимость получения надежных данных о тенденциях, характеризующих тюремный контингент, и его отличительных чертах. Проведенная в декабре 2022 г. Девятая специальная перепись преследует цель восполнения имеющихся статистических данных о личности осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы и принудительных работ, а также лиц, содержащихся под стражей в следственных изоляторах России. Необходимость проведения специальной переписи основывалась не только на современных потребностях совершенствования уголовно-исполнительной политики, но и на основании соблюдения исторических традиций. Практика проведения специальных переписей была характерна для периода существования СССР (в этих случаях она затрагивала исправительно-трудовые учреждения, расположенные в Казахстане), продолжилась она и в современной России. В статье обобщены организационные и методические особенности проведения имевших место в истории девяти специальных переписей, основной акцент сделан на последней специальной переписи, проведенной в декабре 2022 г. Проанализированы общие черты и особенности проведения Девятой специальной переписи, дано их теоретическое обоснование. Также раскрыты параметры переписи, формы ее реализации, проявившие себя в результатах переписи тенденции десоциализации личности осужденных и имущественного расслоения среди них.

Ключевые слова: перепись, личность осужденного, лишение свободы, принудительные работы, десоциализация, имущественное расслоение.

Введение

В пенитенциарных системах государств важное значение имеет научная информация о личности осужденных. В Минимальных стандартных правилах ООН в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделлы) специально подчеркивается необходимость получения надежных данных о тенденциях, характеризующих тюремный контингент, и его отличительных чертах, включая число заключенных в пенитенциарных учреждениях, в целях создания основы для научно обоснованного принятия решений (Правило 10).

Данные положения важны для пенитенциарных систем России и Казахстана, имеющих схожие исторические и современные основы своего функционирования.

В Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 г., утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации № 1138-р от 21 апреля 2021 г., предусмотрено развитие научного потенциала уголовно-исполнительной системы, способствующего получению научных и научно-технических результатов высокого качества, в том числе с использованием новых технологий, и их внедрение в практическую деятельность. Для этого требуется проведение научных исследований эффективности исполнения отдельных видов уголовных наказаний, что предполагает наличие достоверной информации о личности осужденных.

Основываясь на положениях международных актов и исходя из указанного выше концептуального документа, в декабре 2022 г. в России прошла Девятая специальная перепись осужденных и лиц, содержащихся под стражей в следственных изоляторах России. Необходимость ее проведения основывалась не только на современных политико-правовых реалиях, но и на основании соблюдения исторических традиций. Практика проведения специальных переписей была характерна для периода существования СССР (в этих случаях она затрагивала исправительно-трудовые учреждения, расположенные в Казахстане), продолжилась она и в современной России, о чем свидетельствует нижеприведенный краткий исторический экскурс.

Материалы и методы

К организационно-методическим аспектам переписи 2022 г. следует отнести и то, что распространение компьютерных технологий в стране, и в частности в уголовно-исполнительной системе, позволило отказаться от традиционного для других переписей заполнения бумажного переписного листа на осужденного или на лицо, содержащееся под стражей. Все сведения вносились непосредственно в компьютерную программу, специально разработанную для ее заполнения и последующего анализа полученных результатов.

При написании статьи в качестве методологической основы исследования использовались общенаучные методы познания, используемые в юридической науке. Среди них публично-правовые методы, характерные для области уголовного права, исторический, сравнительно-аналитический, нормативно-логический, синтезирующий, системно-правовой, аналитический и др., характерные для исполнительного права. Исследование вопросов, составляющих предмет настоящей научной статьи. При написании работы использовались следующие методы научного познания: анализ, синтез, абстрагирование, обобщение, аналогия и др.

Основные положения

Заглядывая в ретроспективу специальных переписей в нашей стране, необходимо отметить то, что первая специальная перепись осужденных была проведена в СССР в 1926 г. одновременно со Всесоюзной переписью населения от 17 декабря 1926 г. Она проводилась на основе статистических карточек, заполненных на осужденных сотрудниками Государственного института по изучению преступности и преступника под руководством известного советского ученого-пенитенциариста Е.Г. Ширвиндта. На основе переписи сотрудниками института был подготовлен и издан коллективный труд под названием «Современная преступность в РСФСР» [1, с. 104]

В последующие сорок лет специальные переписи осужденных не проводились, что было вызвано свертыванием научных исследований в сфере исправительно-трудового права в период культа личности И. Сталина.

Идея изучения личности осужденных с помощью специальной переписи получила свое второе рождение в конце 60-х годов прошлого столетия. Она нашла воплощение в трудах известного ученого, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации Александра Соломоновича Михлина. После решения директивных органов, в то время ЦК КПСС, в 1970 г. была проведена вторая специальная перепись осужденных к лишению свободы. Методология и методика ее проведения, а также итоги нашли отражение

в ряде изданий [2, 3], а также были обобщены в докторской диссертации на тему «Личность осужденных к лишению свободы и проблемы их исправления и перевоспитания», успешно защищенной А.С. Михлиным в 1974 г. в диссертационном совете ВНИИ МВД СССР.

В 1975, 1979 и 1989 гг. под руководством А.С. Михлина были проведены третья, четвертая и пятая специальные переписи осужденных в исправительных учреждениях СССР, а после распада СССР в 1994 и 1999 гг. – шестая и седьмая в исправительных учреждениях Российской Федерации [4]. После ухода из жизни профессора А.С. Михлина очередная, восьмая перепись была проведена с 12 по 19 ноября 2009 г. под общим руководством директора ФСИН России Ю.И. Калинина и научным руководством автора настоящей статьи [5].

Перечень и доля лиц, подпадающих под перепись, определялись с учетом довольно большого числа факторов, но доминирующими являлись несколько из них.

Первый выражался в актуальности получения информации о той или иной категории осужденных. Она, в свою очередь, обуславливалась произошедшими (например, введением в действие нового вида уголовного наказания) или предстоящими изменениями в уголовной политике и законодательстве.

Второй – это требование достижения достоверности результатов переписи: чем меньшее число осужденных той или иной категории, тем большая доля подлежит переписи.

Третий фактор – экономический. В принципе, наибольшую достоверность и значимость данному приему изучения личности осужденных дало бы заполнение переписных листов на каждого осужденного, однако это существенно повышает финансовые затраты на проведение переписи. Данный фактор значим для России, имеющей, несмотря на выраженную в последнее время тенденцию к сокращению «тюремного населения», еще довольно значительное число лиц, находящихся в исправительных учреждениях и в местах содержания под стражей. В меньшей степени экономический фактор будет препятствовать проведению специальной переписи в Казахстане (в случае принятия соответствующего решения), поскольку общее число осужденных в учреждениях УИС Казахстана за последние годы также существенно сократилось.

В истории проведения переписей категории лиц, подпадающих под исследование, существенно различались. Во многом эти различия были обусловлены целями проведения переписи, введением новых видов наказаний и мер уголовно-правового характера, ведомственной принадлежностью пенитенциарной системы и т.д.

В 1926 г. переписи подлежали только лица, отбывавшие лишение свободы. Перепись 1970 г., а также контрольная перепись 1975 г., охватывали осужденных, отбывавших наказание в виде лишения свободы. Переписные листы заполнялись на каждого четвертого осужденного.

Существенное расширение категорий лиц, подпадающих под специальную перепись, произошло в 1979 г. Переписные листы заполнялись не только на лиц, осужденных к лишению свободы, но и на условно осужденных к лишению свободы с обязательным привлечением к труду, условно освобожденных из мест лишения свободы с обязательным привлечением к труду, осужденных к исправительным работам.

Перепись 1989 г. была проведена в более широком объеме. Кроме категорий, включенных в перепись 1979 г., дополнительно были переписаны осужденные, находящиеся в воспитательно-трудовых профилакториях (ВТП), осужденные к ссылке, лишению права занимать определенные должности и заниматься определенной деятельностью, осужденные условно, лица, которым была предоставлена отсрочка исполнения приговора, а также лица, направленные в лечебно-трудовые и лечебно-воспитательные профилактории для алкоголиков и наркоманов. Таким образом, перепись 1989 г. впервые была проведена в отношении лиц, которые не были осуждены за совершение уголовных преступлений, а проходили принудительное лечение от алкоголизма и наркомании.

Контрольная перепись 1994 г. касалась только осужденных к лишению свободы. Столь узкий предмет переписи был вызван экономическими трудностями, которые испытывало государство.

В специальной переписи 1999 г. изучению подлежал каждый десятый осужденный к лишению свободы, а также все осужденные к пожизненному лишению свободы и все лица, которым смертная казнь была заменена в порядке помилования лишением свободы пожизненно или на определенный срок. Впервые в истории проведения переписей переписные листы были запол-

нены на каждого десятого подозреваемого, обвиняемого и осужденного, в отношении которых приговор не вступил в законную силу и которые содержались в следственных изоляторах. Как мы видим, перепись 1999 г. не отличалась широтой охвата лиц, осужденных к отбыванию уголовных наказаний, что также объясняется недостатком материальных ресурсов для проведения столь масштабного социологического исследования.

В проведенной в 2009 г. специальной переписи исследованию подлежали каждый десятый осужденный мужчина и каждая вторая осужденная женщина, отбывающие наказание в виде лишения свободы. В то же время в исключение из этого правила переписные листы были заполнены на каждого несовершеннолетнего осужденного, каждого осужденного, отбывающего наказание в виде пожизненного лишения свободы, а также которому смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы на определенный срок или пожизненным лишением свободы, на каждого осужденного отбывающего наказание в тюрьме. Переписи были подвергнуты подозреваемые и обвиняемые, содержащиеся в следственных изоляторах, в следующих пропорциях: каждый десятый мужчина, каждая вторая женщина, все несовершеннолетние. Таким образом, перепись 2009 г. закрепила начавшийся с переписи 1994 г. отход от изучения характеристик осужденных, отбывающих альтернативные лишению свободы наказания и иные меры уголовно-правового характера, что, по нашему мнению, является не достоинством, а, наоборот, недостатком практики проведения специальных переписей осужденных.

Специальная перепись 2022 г. характеризуется как общими чертами, так и отличительными признаками от предшествующих переписей по ряду признаков.

Общность заключается в идентичной совокупности сведений, нашедших отражение в специальных переписях. Они все характеризуют социально-демографическую, уголовно-правовую и уголовно-исполнительную характеристику осужденных, отбывающих наказание, а также социально-демографическую, уголовно-правовую и криминологическую характеристику лиц, находящихся под стражей в следственных изоляторах уголовно-исполнительной системы России. Такая общность обеспечивает возможность сравнения показателей переписей различных годов, что позволяет проследить динамику изменения тех или иных показателей. Организационно-методической основой для обеспечения сравнимости показателей являются переписные листы, содержащие информацию об осужденных и лицах, содержащихся под стражей. Например, в переписном листе осужденных, отбывающих лишение свободы, содержится 82 позиции, каждая из которых содержит от 3 до 12 подпозиций, на которые должна быть представлена соответствующая информация.

Отличительные признаки характерны как организационно-методическим аспектам проведения специальной переписи 2022 г., так и объему полученной информации.

Анализируя отличия в организации переписи 2022 г., следует указать на временной интервал ее проведения. Считается оптимальным десятилетний период между проведением переписей. Однако из этого правила существовали исключения. Например, проведение двух переписей по истечении пяти лет, а именно в 1975 и в 1994 гг., было вызвано исключительными обстоятельствами. Перепись 1975 г. являлась контрольной переписью осужденных: после проведения переписи 1970 г. важно было еще раз проверить методику проведения переписи и проверить достоверность ее результатов. О вспомогательном значении переписи 1975 г. свидетельствует тот факт, что результаты переписи, проведенной в 1979 г., давались в сопоставлении с переписью 1970 г.

Перепись, проведенная в 1994 г., также была контрольной, поскольку за истекший период времени прекратило существование само государство (СССР) и возникла необходимость получения исходных данных, касающихся России.

Перепись 2022 г. прошла по истечении не десяти, а тринадцати лет, что было вызвано трудностями в ее проведении в условиях пандемии коронавируса. Именно по этой причине на 2021 г. была перенесена Всероссийская перепись населения.

Литературный обзор

Заметный вклад в изучение разных исторических этапов переписи и становления социальной помощи осужденным, преобразовавшейся в систему социальной работы в пенитенциар-

ной системе России, и необходимости ее реформирования представлены в работах таких авторов, как Е.Г. Ширвиндт, А.С. Михлина, Ю.И. Калинина, В.И. Селиверстов, Трунцевский Ю.В., Беляева Л.И. В трудах авторов проанализированы общие черты и особенности проведения переписи, дано их теоретическое обоснование.

Результаты и обсуждение

По объему полученной информации и по своему охвату это была наиболее представительная перепись из последних предшествующих. В ее предмет вошло изучение личности: а) осужденных, отбывающих лишение свободы; б) осужденных, отбывающих принудительные работы; в) подозреваемых и обвиняемых, находящихся под стражей в следственных изоляторах ФСИН России.

Данные, характеризующие осужденных, отбывающих лишение свободы, были внесены в компьютерную программу в следующих пропорциях:

1. На всех осужденных, отбывающих наказание в воспитательных колониях и тюрьмах;
2. На всех осужденных, отбывающих уголовное наказание в виде пожизненного лишения свободы;
3. На каждую вторую (кроме женщин, отбывающих наказание в воспитательных колониях) осужденную женщину, отбывающую лишение свободы;
4. На каждого пятого (кроме мужчин, отбывающих наказание в воспитательных колониях и тюрьмах, а также отбывающих пожизненное лишение свободы) осужденного мужчину, отбывающего лишение свободы.

Всего были внесены данные более чем на 75 тысяч осужденных, отбывающих лишение свободы, что позволило обеспечить репрезентативность исследования.

В отношении принудительных работ характеризующие данные были внесены на каждого осужденного, отбывающего этот вид уголовного наказания. Лица, отбывающие принудительные работы, впервые стали объектом изучения их личности с помощью специальной переписи.

Лица, содержащиеся под стражей, попали под специальную перепись 2022 г. в следующих пропорциях: все несовершеннолетние, каждая вторая женщина (кроме несовершеннолетних), каждый пятый мужчина (кроме несовершеннолетних).

Отличия специальной переписи 2022 г. будут прослеживаться и на стадии обобщения и реализации ее результатов.

Так, для обобщения полученных в результате специальной переписи данных создан двадцать один авторский коллектив, который включает в себя ученых ведущих образовательных и научно-исследовательских организаций: Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Томского государственного исследовательского университета, Санкт-Петербургского университета ФСИН России, Московского государственного лингвистического университета, Московского государственного университета имени Ю.Е. Куцафина, Академии ФСИН России, Научно-исследовательского института ФСИН России, Самарского юридического института ФСИН России и других учреждений.

По результатам работы планируется выпуск более двадцати научных изданий, характеризующих различные категории осужденных и лиц, содержащихся под стражей в России. Обобщение результатов специальной переписи 2009 г. было осуществлено в десяти научно-аналитических изданиях, а переписи 1999 г. лишь в двух изданиях.

Так, ряд изданий переписи 2022 г. будут посвящены характеристике осужденных, отбывающих наказание в различных видах исправительных учреждений, а именно в колониях-поселениях; в воспитательных колониях; в исправительных колониях общего режима; в исправительных колониях строгого режима; в исправительных колониях особого режима; в тюрьмах.

Не останется без внимания характеристика отдельных категорий осужденных, в частности речь идет об осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы, о положительно и нейтрально характеризующихся осужденных, злостных нарушителях режима.

Подвергнется анализу и обобщению характеристика осужденных, совершивших преступления против личности, собственности, в сфере незаконного оборота наркотиков, а также осуж-

денных за преступления, совершенные в сфере экономической деятельности, должностные (коррупционные), террористические и экстремистские преступления.

Отдельный блок аналитических материалов составит характеристика женщин, отбывающих лишение свободы, которая будет представлять собой характеристику как в целом осужденных женщин, так и их отдельных категорий: несовершеннолетних и взрослых, впервые совершивших преступления, и рецидивистов.

Впервые будет проанализирована характеристика лиц, отбывающих в исправительных центрах такой вид уголовного наказания, как принудительные работы. Причем анализ будет проведен дифференцированно в отношении осужденных к принудительным работам по приговору суда и осужденных, которым в результате досрочного освобождения из мест лишения свободы последнее было заменено другим более мягким наказанием – принудительными работами.

Методика обобщения материалов специальной переписи предполагает исследование не только статистики, но и динамики изменения характеристики осужденных и лиц, содержащихся под стражей. Для этого многие показатели переписи 2022 г. сравниваются с показателями переписей 2009 и даже 1999 гг., что позволяет выявить долговременные тенденции, имеющие все перспективы наблюдаться и в будущем.

В качестве таковых применительно к лишению свободы следует назвать следующие.

Десоциализация личности осужденных. Специальные переписи 1999 и 2009 гг. фиксировали увеличение доли осужденных, отбывающих лишение свободы, теряющих во время отбывания социальные связи с семьей и другим социально позитивным окружением. К сожалению, в специальной переписи 2022 г. показатели разрыва социальных связей (расторжение браков, проведение свиданий, получение посылок, передач, денежных переводов, занятость общественно-полезным трудом и т.п.) свидетельствуют о продолжении данной негативной тенденции. Эта тенденция опасна тем, что из мест лишения свободы освобождаются лица, не интегрированные в общество, потерявшие семью, работу, профессиональные навыки. Поэтому принятие 10 февраля 2023 г. Федерального закона «О пробации в Российской Федерации» является вполне необходимой, но несколько запоздалой мерой.

Имущественное расслоение осужденных. Оно является последствием имущественного расслоения населения в условиях рыночной экономики. Появились сверхбогатые (олигархи), богатые, средний класс и необеспеченные слои населения. Такая же стратификация наблюдается в местах лишения свободы, и перепись 2022 г. ее зафиксировала. Основная проблема заключается не в появлении в местах лишения свободы богатых осужденных, а в существовании осужденных, которые не имеют денег на лицевом счете и, соответственно, не могут приобретать продукты питания и предметы первой необходимости, оплачивать коммунальные услуги и дополнительные лечебные процедуры и т.д. В условиях свободы эти различия компенсируются гражданам за счет поддержки государством уязвимых и материально необеспеченных слоев населения. В местах лишения свободы России такая поддержка имеется – например, осужденные, не работающие по независящим от них причинам, осужденные, не получающие пенсии, обеспечиваются питанием и предметами первой необходимости за счет государства (ч. 3 ст. 99 УИК РФ). При отсутствии у осужденного средств им при освобождении может быть оказана материальная помощь, оплачено восстановление утраченного паспорта и т.д. Однако эта поддержка ограничена условиями отбывания наказания и экономическими возможностями государства.

Кроме того, следует учитывать криминологические риски того положения, когда государством гарантируется в определенных объемах расходование средств на указанные выше нужды осужденных, а таких средств у осужденных фактически нет. Данный психологический дисбаланс между предоставленными возможностями и отсутствием перспектив их реализовать (на фоне реализации их в полном объеме другими более обеспеченными осужденными) может вызвать осложнение оперативной обстановки в местах лишения свободы.

Все это ставит под сомнение предполагаемые шаги законодателя по увеличению норм расходования осужденными денежных средств на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости.

Заключение

В 2026 г. наступит столетие со дня проведения первой специальной переписи осужденных. За этот период было проведено еще восемь специальных переписей, накоплен опыт организации их проведения, выработаны научно-методические подходы к определению параметров переписи.

Специальные переписи осужденных являются важным источником получения информации о процессах, происходящих при исполнении уголовных наказаний и содержании под стражей. Важно не игнорировать полученную информацию, а использовать ее при принятии решений по изменению уголовно-исполнительной политики и уголовно-исполнительного законодательства государства.

Результаты проведенной в 2022 г. в Российской Федерации специальной переписи осужденных, отбывающих лишение свободы, принудительные работы, а также лиц, содержащихся под стражей в следственных изоляторах ФСИН России, после их обобщения и публикации будут во многом определять направления и содержание научных исследований в области исполнения уголовных наказаний. Они будут значимы не только для России, но и для государств, имеющих с Россией схожую правовую систему, в том числе и для Республики Казахстан.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Трунцевский Ю.В., Беляева Л.И. У истоков юридической науки (к 130-летию Е.Г. Ширвиндта). Монография // Под ред. Т.Я. Хабриевой. – М., 2023. – 240 с.
- 2 Михлин А.С. Роль социальных и демографических свойств в исправлении и перевоспитании осужденных к лишению свободы. – М., ВНИИ МВД СССР, 1970. – 165 с.
- 3 Журавлев М.П., Михлин А.С. Общая характеристика осужденных к лишению свободы. – М., ВНИИ МВД СССР, 1972. – 72 с.
- 4 Характеристика осужденных к лишению свободы. По материалам специальной переписи 1999 года. В 2-х томах / Под ред. А.С. Михлина. – М.: Юриспруденция, 2001.
- 5 Осужденные и содержащиеся под стражей в России: по материалам специальной переписи осужденных и лиц, содержащихся под стражей, 12-18 ноября 2009 г. // Под общей ред. Ю.И. Калинина. Под науч. ред. В.И. Селиверстова. – М.: Юриспруденция, 2012. – 940 с.

REFERENCES

- 1 Truncevskij Ju.V., Beljaeva L.I. (2023) U istokov juridicheskoj nauki (k 130-letiju E.G. Shirvindta). Monografija // Pod red. T.Ja. Habrievoj. M., 240 p. (In Russian).
- 2 Mihlin A.S. (1970) Rol' social'nyh i demograficheskikh svojstv v ispravlenii i perevospitanii osuzhdennyh k lisheniju svobody. M., VNII MVD SSSR, 165 p. (In Russian).
- 3 Zhuravlev M.P., Mihlin A.S. (1972) Obshhaja harakteristika osuzhdennyh k lisheniju svobody. M., VNII MVD SSSR, 72 p. (In Russian).
- 4 Harakteristika osuzhdennyh k lisheniju svobody. Po materialam special'noj perepisi 1999 goda. V 2-h tomah / Pod red. A.S. Mihlina. M.: Jurisprudencija, 2001. (In Russian).
- 5 Osuzhdennye i sodержashhiesja pod strazhej v Rossii: po materialam special'noj perepisi osuzhdennyh i lic, sodержashhiesja pod strazhej, 12-18 nojabrja 2009 g. // Pod obshhej red. Ju.I. Kalinina. Pod nauch. red. V.I. Seliverstova. M.: Jurisprudencija, 2012. 940 p. (In Russian).

В.И. СЕЛИВЕРСТОВ,*¹

з.ғ.д., профессор.

*e-mail: vis_home@list.ru

ORCID ID: 0000-0002-9554-5438

¹М.В. Ломоносов атындағы Мәскеу мемлекеттік университеті
Мәскеу қ., Ресей**2022 ЖЫЛҒЫ САНАҚ – СОТТАЛҒАНДАРДЫҢ ЖЕКЕ БАСЫН
ЗЕРТТЕУДІҢ МАҢЫЗДЫ КЕЗЕҢІ БОЛЫП ТАБЫЛАДЫ****Аңдатпа**

Мемлекеттердің пенитенциарлық жүйесінде сотталғандардың жеке басы туралы ғылыми ақпарат өте маңызды орын алады. Халықаралық стандарттар тұтқындардың санын және олардың айрықша ерекшеліктерін сипаттайтын тенденциялар туралы сенімді мәліметтер алу қажеттілігін ерекше атап көрсетеді. 2022 жылдың желтоқсанында өткізілген тоғызыншы арнайы санақ бас бостандығынан айыру және мәжбүрлі жұмыс түріндегі жазасын өтеп жатқан сотталғандардың, сондай-ақ Ресейдің тергеу изоляторларындағы адамдардың жеке басы туралы қолда бар статистикалық деректерді толықтыруға бағытталған. Арнайы санақ жүргізу қажеттілігі қылмыстық-атқару саясатын жетілдірудің заманауи қажеттіліктерімен ғана емес, сонымен қатар тарихи дәстүрлерді сақтаумен де байланысты болды. Арнайы санақ жүргізу тәжірибесі КСРО кезеңіне тән болды (бұл жағдайда ол Қазақстанда орналасқан түзеу-еңбек мекемелеріне әсер етті) және ол қазіргі Ресейде жалғасты. Мақалада тарихта жүргізілген тоғыз арнайы санақтың ұйымдастырушылық және әдіснамалық ерекшеліктері қысқаша сипатталған, 2022 жылдың желтоқсанында өткен соңғы арнайы санаққа назар аударылған. Тоғызыншы арнайы санақтың жалпы белгілері мен ерекшеліктері талданды, олардың теориялық негіздемесі берілді. Сондай-ақ санақ параметрлері, оны жүргізу нысандары, сотталғандардың жеке басын әлеуметтендіру тенденциялары және олардың арасында санақ нәтижелерінде көрсетілген мүлтік стратификация ашылады.

Тірек сөздер: санақ, сотталған адамның жеке басы, бас бостандығынан айыру, мәжбүрлі еңбек, әлеуметтену, мүлтік стратификация.

V.I. SELIVERSTOV,*¹

Doctor of Law, Professor.

*e-mail: vis_home@list.ru

ORCID ID: 0000-0002-9554-5438

¹Moscow State University named
after M.V. Lomonosov,
Moscow, Russia**THE CENSUS OF 2022 IS AN IMPORTANT STAGE
IN THE STUDY OF THE PERSONALITY OF CONVICTS****Abstract**

In the penitentiary systems of States, scientific information about the identity of convicts is important. International standards specifically emphasize the need to obtain reliable data on trends characterizing the prison population and its distinctive features. The Ninth special Census conducted in December 2022 aims to supplement the available statistical data on the identity of convicts serving sentences of imprisonment and forced labor, as well as persons detained in pre-trial detention centers in Russia. The need for a special census was based not only on the modern needs of improving the penal policy, but also on the basis of compliance with historical traditions. The practice of conducting special censuses was characteristic of the period of the USSR (in these cases it affected correctional labor institutions located in Kazakhstan), and it continued in modern Russia. The article summarizes the organizational and methodological features of the nine special censuses that took place in the history, the main focus is on the last special census conducted in December 2022. The general features and peculiarities of the Ninth Special Census are analyzed, their theoretical justification is given. The parameters of the census, the forms of its implementation, the tendencies of the desocialization of the personality of convicts and the property stratification among them, which manifested themselves in the results of the census, are also disclosed.

Key words: census, convict's identity, deprivation of liberty, forced labor, desocialization, property stratification.